

工商银行鄂尔多斯分行“种植e贷”助力乡村振兴

“种植e贷”是工商银行聚焦种植领域，依据作物交易数据测算授信额度，并通过农户土地承包合同及产权证作为增信措施，为从事种植行业的小微企业及农户提供的线上经营快贷融资服务。贷款额度最高300万元，年利率低至3.85%，有效解决了涉农企业及农户因无法满足信用贷款条件或提供房产等抵质押物而面临的“融资难”问题。

2023年3月，工商银行鄂尔多斯分行根据鄂尔多斯当地农作物种植实际情况上线了玉米种植场景的“种植e贷”有效帮助了鄂尔多斯达拉特旗、杭锦旗、伊金霍洛旗、准格尔旗等旗县从事玉米种植的小微企业及农户，后续又陆续上线了葵花、甘草等农作物场景的“种植e贷”，同时综合考量企业及农户名下土地、厂房、土地为增信措施，有效盘活了农村生产要素，实现“变资源为资产、变资产为资金”，解决了白茶加工企业缺乏有效抵质押物的难题。运用科技赋能，工商银行对经营快贷进行特色场景开发，提升了企业融资的便利性。通过线上智能审批，最快3天即可放款，解决了人工审批流程长的弊端，大大提高了企业及农户的获贷效率。同时客户可通过网银自助提款，并且贷款随借随还，在提升了客户体验的同时，进一步节约了融资成本。

截至2024年2月末，工商银行鄂尔多斯分行累计为203户企业及农户授信“种植e贷”23089万元，融资余额15982万元，有效推动了当地种植产业的发展，获得了鄂尔多斯市政府及当地小微企业及农户的高度评价，为推动当地生产要素流转机制建设，建立乡村振兴GBC联动金融服务模式起到了带头示范作用。

随着鄂尔多斯当地农牧业发展向好向快发展，“种植e贷”可复制、易推广、高效益的优势将逐步显现，为后续农村生产要素融资产品开发提供了良好经验。同时“种植e贷”搭建起了“银、政、企”协同发展平台，将对优化营商环境，激发市场主体活力，推动辖区农牧经济高质量跨越式发展添能助力。

供稿：工商银行鄂尔多斯分行 白栩东 编辑：李锐

农业银行鄂尔多斯分行做好绿色金融“大文章” 谱写高质量发展“新答卷”

郡县治，天下安。说起县域经济的发展，内蒙古准格尔旗是绕不开的存在。准格尔旗位于内蒙古鄂尔多斯市东部，黄河沿北、东、南流经 238 公里，隔河与山西、陕西毗邻，素有“鸡鸣三省”之称。准格尔旗是能源大旗，特别是境内煤炭资源富集，探明储量约 544 亿吨，远景储量 1000 亿吨，煤炭生产量连续多年居全国旗县之首。在 2024 年中国 100 强县最新排行中，准格尔旗GDP超 1400 亿元，位居全国第 29 位；一般公共预算收入实现 173 亿元，位居全国第 7 位，是不折不扣的经济强县。

近年来，准格尔旗坚定不移走以“生态优先、绿色发展”为导向的高质量发展新路子，全面开创能源经济绿色低碳转型发展新路径，加快培育壮大新能源产业链，实现经济增长“含金量”和“含绿量”同步提升。而在高质量发展过程中，金融力量是不可或缺的要素之一，特别是绿色金融成为准格尔旗生态安全屏障建设的助推器，以及推动

绿色发展的重要引擎。截至 2023 年末，准格尔旗各家金融机构绿色信贷余额共计 74.54 亿元，其中农业银行准格尔旗支行绿色信贷余额 9.56 亿元，占比 12.83%。

绿色是农业银行最鲜亮的底色，农业银行准格尔旗支行始终坚持将“国之大者”切实落实到“行之要务”，紧扣黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，聚焦“双碳”目标，大力发展绿色金融，突出对生态修复、清洁能源等领域信贷支持力度，为实体经济发展提供更高质量、更有效率的金融服务，为助力内蒙古完成好“两件大事”贡献绿色金融力量。

追“光”逐“绿”启新程

“脚下有煤炭、头上有风光”，准格尔旗主动扛起能源绿色转型大旗，通过建设全国首个万吨级绿电制氢示范项目，开启了追“光”逐“绿”的新征程。

“农行是项目审批最快的金融机构，在资金方面给了很大的支持，让我们的工程没有资金的后顾之忧”，鄂尔多斯市瀚峡新能源有限公司财务负责人说。

作为准格尔旗投资体量最大的光伏制氢项目，纳日松光伏制氢项目结合太阳能与氢能两大清洁能源，利用太阳能产出的绿电，将水通过电解水装置分解成氢气和氧气，通过探索无污染、零排放的绿电制氢新模式来解决可再生能源高比例并网存在的电力消纳这一核心问题。项目筹建之初首先面临的的就是资金问题。在得知情况后，农业银行准格尔旗支行第一时间上门对接，建立快速响应机制，优化审批流程，开辟绿色通道，为项目建设主体瀚峡新能源有限公司提供授信

18.67 亿元，目前已用信 5.96 亿元，为项目建设提供了有力的资金保障。

“贷”动乌金变“绿”金

近年来，准格尔旗紧扣“绿水青山就是金山银山”理念，开启了绿色矿山建设进程，以智能化引领为基础，强抓煤炭行业安全生产，大力推动智慧科技和煤炭产业融合发展。截至 2023 年末，全旗建成智慧矿山 25 座，绿色矿山建成率达 70%。

初夏时节，走进位于准格尔旗蔺家圪卜村的国源矿业绿色矿山，高低错落的丘陵沟壑被绿草鲜花填满，层峦叠嶂，别具风情。鄂尔多斯市国源矿业开发有限责任公司始终立足绿色可持续发展的战略导向，把绿色智慧矿山建设纳入了企业高质量发展的战略规划。国源矿业 2020 年入选国家首批智能化示范煤矿，同时入选国家首批智能化示范煤矿，被命名为特级安全高效矿井、评选为国家级安全生产标准化一级矿井。

“我们和农行的渊源很深，是老朋友了，农行给我们的支持是巨大的。”国源矿业公司财务总监感激地说。

农业银行准格尔旗支行积极助力当地把新能源开发和矿区治理、荒漠化治理相衔接，变“劣地”为“宝地”。在了解到企业建设绿色矿山建设融资需求后，积极开展跟踪服务，及时为企业制定综合服务方案，累计投放贷款 4.6 亿元，为项目建设提供了“金融活水”，让绿水青山“底色”更亮，金山银山“成色”更足。

助力山川披锦绣

“我们公司累计投入 4000 万元在十二连城乡杏树基地免费提供

杏树苗，在沙圪堵镇建了万亩杏林示范园，推动全旗的百万亩杏仁基地建设。目前带动了近2万人口的增收，人均增收在1000元以上。”内蒙古高原杏仁露有限公司董事长刘战先介绍道。

在素有“花果之乡”美誉的准格尔旗，一株株不起眼的山杏树，不仅给山川沟壑增添绿意，更带起了一个个生机勃勃的产业。

“是农行一路见证和助力了我们的成长和发展”。刘战先感慨道。内蒙古高原杏仁露有限公司是国家林业重点龙头企业，农业银行准格尔旗支行全力支持公司“杏产业”发展，近3年累计投放贷款1.56亿元，助力龙头企业加工业带动农牧民种植业合力发展，激发农牧民种植山杏的热情。如今万亩杏林在昔日贫瘠的土地上延展，极大促进了生态环境的改善，在山花烂漫的时节当地组织的“杏花节”也吸引大批游客，带动着乡村旅游业发展。

供稿：农业银行鄂尔多斯分行 范永海 编辑：惠媛

鄂尔多斯银行让春耕备耕不等“贷”

人勤春来早，春耕备耕忙。正值春耕备耕时节，鄂尔多斯银行充分发挥“总行+分支行+普惠金融服务站”的优势，通过走访摸排，优化金融服务，加大信贷投放力度，加强信贷资金保障，做好春耕备耕金融保障工作。截至目前，全行涉农贷款余额283亿元，累计支持春耕备耕投放户数8618户，累计授信14.87亿元。

一、提前摸排，精准对接农户需求

为确保不误农时，已进入春耕备耕季节，鄂尔多斯银行便积极对接当地农业农村主管部门、企业、合作社、农户，并组织 100 余名客户经理开展



走访活动，了解和掌握三农主体的资金需求，主动对接辖区家庭农场主、农民专业合作社和农业龙头企业，快速掌握农业生产经营和资金需求情况。此外，还通过线上问卷调查、电话沟通、深入田间地头等形式，摸排农机、农药、农种等企业的经营情况，全面了解相关行业春耕备耕金融需求。

“一到春耕时节，就得提前准备籽种、化肥，对于承包了几百亩土地的我来说压力山大，这是一笔大支出，我又没有那么多流动资金。鄂尔多斯银行上门为我办理乡村振兴贷，解决了我的流动资金问题，真的是太便民了，我今年的收入有盼头了”，家住达拉特旗恩格贝镇牛场梁村的村民赵女士感叹道。

二、创新产品，开通绿色信贷通道

为强化信贷春耕备耕信贷资金保障，鄂尔多斯银行创新推出“乡村振兴贷”“农耕贷”“养殖贷”“活体抵押贷”等专属农贷产品，着力解决农户无抵押、融资难的问题。简化审批手续，缩短办贷时间，

提供上门服务，确保贷款及时发放，同时，对于生产经营主体购买籽种、化肥、农具等优先予以满足，重点支持家庭农场、农业专业合作社、农业龙头企业等主体，确保春耕资金投放到位。

“时间不等人，我是3月24日通过鄂尔多斯银行手机银行申请了20万元乡村振兴贷，前后不到5分钟，资金就到账了。鄂尔多斯的贷款真是及时雨，有了这笔钱，我今年买农具的钱就不用愁了”，家住准格尔旗沙圪堵镇纳林村的村民王先生看着手机上的20万元到账短信喜笑颜开。

三、上门服务，让春耕备耕不等“贷”

为打通农村金融服务最后一公里，鄂尔多斯银行在全区建立了218家普惠金融服务站，通过送贷上门、服务上门、金融知识下乡等方式，以数字化整村授信为抓手，逐步建立“非现业务不出户、基础金融不出村、综合服务不出旗”的金融一条龙服务体系。建在村里的普惠金融服务站在提供金融服务的同时，还为村民提供法律咨询、金融知识讲解、反诈宣讲、乡邻书屋等服务赋能。累计为村民办理各类业务10.25万笔，以普惠金融服务站为阵地，累计开展各类金融宣传活动400余场，累计达1600余场，参与农牧民达34万人次。

金融活水润春耕，不误春时不负春，围绕自治区五大任务和鄂尔多斯市“三个四”目标任务，助力自治区“一核三体两翼”金融体系建设，鄂尔多斯银行积极部署、主动融入，在广袤的农村大地上书写鄂尔多斯银行金融助力乡村振兴新篇章。

供稿：鄂尔多斯银行 高慧 编辑：李锐

鄂托克前旗农商银行让群众“羊”起致富的风帆

客户说：“日子越过越好！”

客户说：“7年前，我根本不敢想，今天能有这样的生活。但是说来也幸运，刚开始，只是看到新闻里说要消除贫困，没想到政府和农商银行就上门了，给了我5万元的贴息贷款和5万元的帮扶贷款，通过这些年的努力，我现在有280只羊和22头牛，房子也有180平米，日子越过越好！”明庆说。

这是明庆一家最直接的感受。从“贫困户”到“养殖专业户”，一家人收获的不仅是生活的改善，更是对未来满满的希望。

一、鄂托克前旗羊肉

“羊尝百草 肉自然好”的“鄂托克前旗羊肉”品牌，是“中国畜牧地理标志区域公用品牌声誉百强奖”、“内蒙古知名区域公用品牌”，品牌评估价值11.69亿元。从提出要打造羊肉产业区域公用品牌到现在，鄂托克前旗走过了7年的路程，这7年时间里，有无数个“明庆”这样的养殖户，走出贫困，住上大房子。

一直以来，鄂托克前旗农商银行始终围绕“春天行动”“丰收行动”活动部署要求，深入农村、牧区走访，发现和扶持了一批有想法、有干劲、缺支持的贫困户，近5年累计投放2711万元脱贫人口小额贷款帮助当地百姓脱贫致富。

二、一家富不算富

想要实现地区整体经济高质量发展，不仅要解决一家一户的难题，还要从“聚集资源要素，突出集群成链，打造涵盖生产、加工、

流通、科技、服务等一体的产业集群”上入手，帮助更多的农牧民和企业实现共同富裕。

“我们以‘只卖牧民的牛羊’为主旨，与当地农牧民进行合作，按照高于市场1元每斤的价格进行收购，每年可收购牛羊20000多只，辐射农牧户约3000户，2023年销售额达9000多万，产品销售种类多达200多种，售往内蒙古以及北京、上海、山东、山西、广东、福建、四川、西安等20多个地区。”

“从建厂以来就一直跟农商行合作，也互相见证了彼此的发展，我们企业实现了从无到有的突破，农商行的贷款业务也从柜台签字办理转变成实地无纸化移动放贷，我们都希望，通过政府、银行、企业的共同努力，让鄂前旗羊肉闻名世界！”国家重点龙头企业鄂尔多斯市恒科农牧业开发有限责任公司财务部杨部长说。

一直以来，鄂托克前旗农商银行围绕乡村振兴战略部署，以“龙头企业+合作社+农牧户”的运营模式和“逐户建档、整村推进”的服务模式，深入开展融资对接活动，通过网格化服务、线上化触达、差异化定价，将放贷时间缩减到最快10分钟，做到“随用随贷、随借随还”。截至3月末，向2家鄂前旗羊肉地理标志企业授信1910万元，向全旗4959户养殖大户授信12亿元，存量肉羊养殖贷款9.25亿元，占全部贷款的28.94%。同时与市农牧业融资担保公司、内蒙古鼎新融资担保公司签署“普惠贷担保贷款合作协议”，发放乡村振兴羊绒产业贴息担保贷款637.83万元。

三、让“知产”变“资产”

内蒙古人人益清真食品有限责任公司是内蒙古自治区重点肉羊产业链龙头企业，“人人益”品牌上榜 2022 年度内蒙古优秀品牌榜单，品牌价值 0.71 亿元。

知识产权虽是无形资产，但通过合理的运用，可以让轻飘飘的纸张转变为沉甸甸的支持。地理标志证明商标，是与“三农”联系最紧密的一项知识产权，打造以地理标志为支撑的特色产业，让地理标志作用于



富农兴农，是促进当地特色经济发展的有力抓手。为充分发挥“地理标志商标”品牌价值，解决商标授权使用企业的融资难点，该行依托决策链短、审批快的机制优势，积极走访市场监管部门、相关产业协会，向“人人益”品牌发放知识产权抵押贷款 950 万元，促使“知”产变现，助力特色农牧业增效增收。

“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。”《敕勒歌》里的草原美景、大美中国是鄂托克前旗农商银行坚定守护的“三农”和“三牧”，一个个鲜活的案例、一次次因地制宜的创新，都将沉淀进鄂托克前旗农商银行与当地经济社会共同发展的故事里。

供稿：鄂托克前旗农商银行 呼倩 编辑：惠媛